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СТАНОВИЩЕ 
за трудовете и академичната дейност 

на гл. ас. д-р Андриан Владимиров Александров, 

участник в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент”, 

обявен от СУ „Св. Климент Охридски” по професионално направление 

2.4. Религия и теология в научната дисциплина омилетика 

 

Със заповед на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“ (РД 38-

237/19.04.2018 г.) съм назначен за член на научното жури. Конкурсът е 

обявен в ДВ бр. 24 от 16.03.2018 г. Единственият кандидат, подал 

документи е гл. ас. д-р Андриан Владимиров Александров. 

Документацията по конкурса отговаря на нормативните изисквания.  

Д-р Андриан Александров е възпитаник на СУ „Св. Климент 

Охридски”, където придобива ОКС „магистър“ по теология и ОКС 

„бакалавър“ по история. През 2013 г. му е присъдена ОНС "доктор" по 

научна специалност 05.01.17. „Теология” с тема на дисертацията 

„Митрополит Максим Пловдивски като църковен оратор”. 

Преподавателската си дейност в Богословския факултет на СУ започва 

през 1996 г. като хоноруван асистент. През 2002 г. е назначен за редовен 

асистент, като последователно извървява пътя до гл. асистент. Възлагани 

са му упражнения, а впоследствие и лекции по различни дисциплини – в 

бакалавърската и в магистърската степени – в сферата на Практическото 

богословие, на част от които е титуляр. Видно от приложената 

автобиография на кандидата, той притежава богат опит в разработването 

на международни и национални научни проекти, на част от които е и 
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ръководител. Притежава сертификати за завършена квалификация по 

“Атрактивно говорене пред аудитория” и „Изготвяне на проекти“. 

Общият списък с публикациите на кандидата включва общо 32 

заглавия (от 1996 г. насам), разпределени равномерно във времето. Това 

показва един траен интерес към богословската проблематика. В конкурса 

д-р Александров участва с 4 публикации – монография, сборник 

възрожденски проповеди (в съавторство) и два публикувани научни 

доклада (1 на английски език). 

Основното съчинение е монографията „Проповед. Проповедник. 

Слушатели“, С., 2018 г., 299 с. Преди да постъпи за оценяване от научното 

жури, трудът е преминал обсъждане в катедра „Практическо богословие“ и 

през ръцете на научен редактор и двама научни рецензенти и е изграден в 

следната структура: предговор, увод, три глави с части и подточки, 

заключение и използвана литература. 

Монографията представлява сполучлив опит за характеристика и 

систематизация на основните за дисциплината Омилетика елементи, 

посочени в заглавието, като на всеки един от тях е посветена отделна 

глава. Прави впечатление известен дисбаланс в обема на отделните глави. 

Първа глава, озаглавена Проповед, е най-дълга – 145 с. Това е разбираемо, 

доколкото авторът я поставя на първо място по важност в разглежданата от 

него триада. Правилно той посочва, че във времето, като резултат от 

развитието на технологиите, фóрмата на християнската проповед търпи 

развитие и многообразие, но не и нейното съдържание, което остава 

неизменно – истините и наставленията, преподадени ни чрез Свещеното 

Писание и Свещеното Предание на Църквата, които чертаят правилния път 

към нашето спасение. Авторът подробно и систематично представя това 

развитие, което е атестат за неговата зрелост и ерудиция. Същият подход 

той прилага и в следващите глави – Проповедник (71 с.) и Слушатели (48 

с.). Авторът умело илюстрира твърденията си с многобройни цитати от 

Свещеното писание и трудовете на св. отци. Заключението е кратко. 
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Научният апарат е достатъчно богат и информативен. Библиографията 

включва 192 заглавия. 

Като цяло задачата на монографията е изпълнена. Книгата е четивна, 

стилът е плавен, езикът е разбираем. Има нужда от коректорска намеса на 

места. 

Убеден съм, че в двете прецизни рецензии ще бъде направена 

детайлна оценка на качествата на представената от д-р Александров 

монография. 

Освен посочената по-горе монография, в списъка на публикациите за 

участие в конкурса кандидатът посочва още три заглавия, както следва: 

– Сборникът „Възрожденски проповеди в архива на Рилския 

манастир“, който е издаден в съавторство с Иван Денев през 2007 г. и 

съдържа 403 страници, е резултат от научен проект на двамата 

изследователи. В него са разчетени, анализирани и съхранени 102 

възрожденски проповеди от ХІХ в. Особена ценност представлява 

встъпителната студия. Авторството е поделено наравно между двамата; 

– Мисионерство, катехизация и масмедии е научен доклад, 

публикуван в „Осми Светониколаевски православни образователни 

четения”, Бургас, 2010, с. 97-106. В него авторът се спира на актуалната 

роля на съвременните масмедии във вътрешната и външната мисии на 

Църквата, като прави ясно разграничение между светските и църковните 

медии в делото на християнското свидетелство в съвременния свят; 

– Научният доклад Post-Constantine Preaching: the Three Holy 

Hierarchs е публикуван в сборника „The Christian Paradigm of a United 

Europe. The Historical and Religious Dimension of the Reign of Saint 

Constantine the Great and his Present Reception“, Craiova, 2014, pp. 85-104. 

Целият симпозиум, съответно и издаденият сборник, са посветени на 1700-

годишнината от Медиоланския едикт и на историческия обрат по 

отношение на християнството, настъпил при управлението на първия 

християнски император – св. Константин І Велики (306 – 337), разгледан 
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през живота и проповедническата дейност на св. Трима Светители – св. 

Василий Велики, св. Григорий Богослов и св. Йоан Златоуст. Поставен е 

акцент и върху тяхното отношение към езическата риторическа традиция. 

Декларирам, че нямам съавторски публикации, съвместни проекти 

или друг конфликт на интереси с автора. 

В заключение бих искал да изразя убеждението си, че гл. ас. д-р 

Андриан Александров е утвърден колега с висока професионална 

подготовка, дълъг преподавателски стаж и богата ерудиция в областта на 

теологията. Представената от него монография труд представлява богато 

документирано и професионално изпълнено изследване, което, заедно с 

приложените други публикации, внася съществен принос в областта на 

практическото богословие. Предвид изложеното лично подкрепям 

кандидатурата на гл. ас. д-р Андриан Владимиров Александров и 

предлагам на уважаемото научно жури също да я подкрепи, като 

препоръча на Факултетния съвет на Богословски факултет на СУ „Св. 

Климент Охридски” той да бъде избран за доцент по професионално 

направление 2.4. Религия и теология в научната дисциплина Омилетика. 

 

 

Проф. д-р Александър Омарчевски 


